



档案

传家宝:独立功勋荣誉章

持有人:刘乃苍(原临沂军分区司令部作战科参谋、临沂军分区后勤部副部长)

年代:1955年

珍贵级别:★★★★☆

“红色传家宝”之二:

一枚勋章刻着战友情

本报记者 张涛 周升海 寇润涛

一枚勋章红布细细包

2009年7月1日,记者来到了兰山区第一干休所刘乃苍老人的家。老人虽然已是83岁高龄,但是回忆起过去的戎马生涯,仍历历在目,就好像在诉说昨天刚刚发生的事情……

刘乃苍老人从里屋抽屉里拿出自己荣获的功勋章,一枚一枚地摆在桌子上。记者看到,其中一枚与其他有所不同。盛放这枚功勋章的小盒子用红布包裹得非常精致,老人拿起这枚功勋章的盒子时,总是轻拿轻放,特别小心。

老人慢慢掀开包裹盒子的

红布,然后打开了盒子。一枚略带锈色的功勋章呈现在记者面前。这枚功勋章整体呈金黄色,外形由两个五角星叠加而成。在章面上,红红的五角星内嵌着交叉的武器与天安门。虽然这枚功勋章已经不再金光闪耀,但章面上的斑斑锈迹仿佛诉说着老人革命的历史。

“这枚功勋章,不光是我用鲜血换来的,更是我那些在战斗中牺牲的战士们用生命换来的,如果说家里能有什么传家宝,这功勋章就是我传给后辈最好的宝贝。”刘乃苍老人说。

济南战役“死里逃生”

每次拿起这枚功勋章,刘乃苍老人就想起了自己最后一次与战友们并肩作战的那次战役。1948年9月,华东野战军在济南市对国民党反动派发动了大规模攻坚战,这就是济南战役。在这次战役中,已被提拔为某部连长的刘乃苍负责突击。

为了让部队在夜晚发动的战斗中占据有利地势,身为连长的刘乃苍带领几名战士装扮成国民党军官,来到阵地前沿侦察地形。在侦察中,刘乃苍不幸受到敌军的袭击,身负重伤。随后,部队卫生员对他进行了紧急处理,并北渡黄河,将其送至位于长清县赵官镇的部队医院。

经检查,刘乃苍的胸部受到的是贯通伤,一颗子弹距心脏还不到一指。由于伤势较重,虽然在医院进行了及时治疗,刘乃苍仍然出现伤口化脓,经常咳嗽,吐血,并且高烧不退,体温一直在38度以上。

在医院呆了一年多,1949年夏天,刘乃苍终于伤愈出院。由于伤得太重,他被定为一级伤残。出院后的刘乃苍希望马上到前线去。但是由于身体的因素,他不得不离开野战部队。

而此时,刘乃苍所在部队的战友们正在淮海战役的前线奋勇搏杀,而他所在连的战士在战役结束时一个也没有生还。说到这,刘乃苍的眼角已经湿润。

刘乃苍,生于1927年2月,江苏省东海县人,1941年6月参加地方武装,开始了自己的戎马生涯。老人历经了抗日战争和解放战争,主要参加过莒县石沟崖战役、开封战役、孟良崮战役、济南战役,荣立战斗二等功,被评为甲等战斗模范。

1948年9月,在济南战役中,刘乃苍在突击中身负重伤,被抬下火线。一年后,刘乃苍终于伤愈出院,但他所在连的战友们却一个也未生还。建国后,老人被授予了独立勋章。这枚勋章也成了老人对自己已逝战友们的纪念。



刘乃苍老人面前的这枚勋章,是他这辈子最珍贵的宝贝。

14岁加入“小鬼班”

谈起自己的革命史,刘乃苍老人的情绪才慢慢好起来。老人告诉记者,他老家在江苏省东海县的农村。由于兄弟姐妹多,刘乃苍常常吃不饱、穿不暖。1937年抗日战争爆发,10岁的刘乃苍体会到了做亡国奴的耻辱,仇恨在他的心里播下了种子。“当八路,打鬼子去!”那时的刘乃苍就有了抗日救国的想法。

1941年6月,14岁的刘乃苍参加了共产党在赣南行署成立的地方武装——抗敌自卫队,被编

入1团3营9连9班。而9班的战士在自卫队里是最小的,平均年龄只有十五六岁,所以9班又被称为“小鬼班”,而14岁的刘乃苍又是“小鬼班”中年龄最小的。当地的老百姓都亲切地称“小鬼班”的战士为“小八路”。

虽然年龄最小,个子最矮,但刘乃苍并没有放松对自己的要求。他处处严格要求自己,苦练杀敌本领。“当时就想着早一点把日本鬼子赶出中国去!”回忆起当时的事情,刘乃苍仍是一脸的愤怒。

火线中炼成小党员

作为一名久经沙场的老党员,刘乃苍老人依然记得自己入党时的情景。老人回忆说,他刚参军时,在石沟崖一带,汉奸头目朱信斋横行霸道、滥杀无辜。为拔除夹在滨海抗日根据地中的这颗钉子,八路军在兄弟部队配合下,发动了“石沟崖战役”。

在战斗中,刘乃苍被手榴弹炸伤了头部,负了伤,但是他仍带伤坚持战斗。战役结束后,为表彰刘乃苍的英雄行为,部队授予他“战斗二等功”,并特

批准刘乃苍加入中国共产党。当时,在全连所有党员中,他是年龄最小的。

新中国成立六十周年了,刘乃苍老人也有很多心里话想对现在的年轻人说:“我们这辈人,是为新中国打天下的一代,现在身子骨都老了,想为国家继续做贡献也力不从心了,而现在的年轻人正是干事业的时候,新中国需要年轻人来守天下,希望他们能好好珍惜现在来之不易的幸福生活,为祖国贡献自己的力量。”